

Сохранилась территориальная дифференциация финансирования библиотек. Самыми обеспеченными в финансовом отношении по-прежнему являются библиотеки г. Курска, г. Железногорска, г. Курчатова (средний показатель **на 1 библиотеку** от 3,6 млн. руб. до 2,8 млн. руб.). Во всех 28 муниципальных районах средний уровень финансирования библиотек по итогам года оказался ниже среднеобластного показателя (**672 тыс. руб.**). В 2 раза меньше среднего показателя объемы финансирования библиотек Суджанского района (261,0 тыс. руб.).

Самые низкие показатели поступлений финансовых средств в расчете **на 1 жителя** при среднеобластном показателе **405,7 руб.**, наблюдаются в библиотеках Курского (241,0 руб.), Октябрьского (206,1 руб.), Суджанского (263,2 руб.) районов, а самые высокие в Хомутовском (1239,8 руб.), Черемисиновском (1263,8 руб.), Щигровском (1261,7 руб.) районах.

Выше среднеобластного показателя поступления финансовых средств **на 1 читателя (890,0 руб.)** были в библиотеках 10 муниципальных районов: Большесолдатский (1156,0 руб.), Железногорский (1316,4 руб.), Коньшевский (1594,0 руб.), Курчатовский (1045,0руб.), Пристенский (1021,3 руб.), Советский (1442,4 руб.), Тимский (1244,3 руб.), Фатежский (1017,2руб.), Хомутовский (1660,0руб.), Черемисиновский (1519,0 руб.). В городских округах данный показатель ниже среднеобластного.

Внебюджетные средства библиотек уменьшились на 3 млн. 359 тыс. рублей и составили 4млн. 259 тыс. руб. или 0,1% от общего объема финансирования (в 2016 г. - 7 млн. 618 тыс. руб. или почти 2 % от общего объема финансирования). Библиотеки региона в отчетном году привлекали и дополнительные денежные средства в виде спонсорской помощи. Наибольшую спонсорскую помощь получили в отчетном году муниципальные библиотеки Золотухинского (208,1 тыс. руб.), Курчатовского (465,0 тыс. руб.), Обоянского (455,4 тыс. руб.), Дмитриевского (761,0 тыс. руб.), Рыльского (169 тыс. руб.), Фатежского (393 тыс. руб.) районов, г. Железногорска (811,0 тыс. руб.). Одним из источников финансирования являются средства от оказания платных услуг. Платные услуги оказывают муниципальные библиотеки Горшеченского, Медвенского, Курского района, г. Железногорска, г. Курска.

Совершенствование механизма финансового обеспечения деятельности общедоступных библиотек на современном этапе будет способствовать их развитию как важных информационных учреждений. Руководителям библиотек в условиях дефицита бюджетного финансирования не стоит снижать активность по привлечению спонсорских средств для финансирования деятельности, рассмотреть возможность расширения системы дополнительных (платных) услуг населению.

Анализ основных показателей работы государственных и муниципальных библиотек региона

Звягинцева Л.Б.,

*главный библиотекарь научно-методического отдела,
Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева*

По итогам отчетного года библиотечная сеть Курской области составляет 685 единиц, из них 3 государственные и 682 муниципальные библиотеки. В число муниципальных библиотек так же, как и ранее, включены 8 структурных подразделений культурно-досуговых учреждений (КДУ) Рыльского района, осуществляющие библиотечное обслуживание населения.

При анализе основных показателей работы следует учитывать сохраняющуюся последние годы тенденцию сокращения библиотечной сети (-1,7% к 2016 г.). Количество библиотек в регионе уменьшилось на 12 единиц, в том числе на 3 библиотеки в Дмитриевском районе, по 2 - в Коньшевском, Фатежском, Хомутовском, по 1 - в Золотухинском районе и г. Курчатове. По разным причинам, от нескольких месяцев до года, не работали 6 библиотек - по 3 в Глушковском и Дмитриевском районах.